



常州经开区大力推进新型工业化改造

向“绿”而行锻造新质生产力

“

常州经开区大力推进新型工业化改造，以数字化托举能效管理，越来越多的企业正贴上“绿色智造”标签，加快形成新质生产力。截至目前，常州经开区荣获全国首批绿色产业示范基地，累计培育国家级绿色工厂6家、绿色供应链管理企业2家、省级绿色工厂7家、市级绿色工厂16家。

常景轩 陆文杰

“工改+技改”，盆景变风景

去年底交付的东方数字经济产业园一期，集研发设计、生产制造、中试成果转化、产品展示、创新办公、配套设施于一体，吸引了一众高效益、低污染的高新技术企业目光。目前，园区容积率提升至1.92，签约入驻企业达76家，24家已投产，亩均税收有望达60万元。

“作为全区第一个园区更新产业园区，肩负的使命就是要做标杆。”丁堰街道经发局局长施双杰说，东方数字经济产业园的前身是鑫泰工业园，一度“厂中厂”问题突出，对环境造成污染，园区容积率仅为0.64，亩均税收3.5万元。街道与联东U谷集团联手，探索“工业上楼”模式，让这块“躺了”多年的低效用地迎来转机。

常州经开区传统产业的比重较大，部分园区和企业长期存在低效高耗的问题，打造绿色工业体系转换新旧动能迫在眉睫。近年来，全区以壮士断腕的决心发力“工改”，推进“危污散乱低”企业整治，实施区域成片老厂房改造和“零土地”技改，倒逼腾笼换鸟、转型升级；同时以“智能化改造、数

字化转型”为引领，以高耗能行业节能降耗为重点，推进企业向智能化、数字化、高端化发展，一批企业打通生产、电力、供水、燃气等单位数据，构建起全新的“碳均轮英雄”平台。

“龙头”引领，链式绿色蝶变

位于常州经开区的一家喷塑厂，过去手工喷涂效率不高，产品的质量也不够稳定。今年，“链主”企业博瑞电力辅导其进行自动化改造，采用机械臂喷涂，每天喷涂柜机的数量从不足10台提升到近100台。

据了解，在博瑞电力的供应链管理体系中，供应商有绿色荣誉可以加分，年度考评也引入绿色考评机制，从而实现供应链绿色研发、工艺制造深入协同。

源于智改数转，绿色环保等方面的持续高投入，博瑞电力不久前获得了国家级绿色供应链荣誉，实现了常州经开区这一领域零的突破。走进二期厂区，数字大屏实时反馈生产所消耗的能源情况，实现电、水能源消耗以及光伏发电、高耗能设备运行、车间温湿度等数据实时监测，建筑用电量、用水量检

测覆盖率90%以上。如在中央空调节能改造环节，企业通过增加设备自动启停、变频控制等功能，中央空调系统的耗电量较之前下降近30%，全年预计节约用电80万度；每年光伏自发自用电量达460万度，占公司用电总量的约20%，全年电费节约近200万元。

向“新”而行，澎湃新动力

盘活存量绿色改造，做大新能源产业增量。随着常州新能源之都建设不断推进，常州经开区做足“新能源+传统产业”文章，瞄准电池、电机电控、制造装备等，不断完善新能源汽车核心零部件产业链。众多企业加速转入新赛道，澎湃出了新动力。

强化顶层设计，将双碳目标与发展规划、产业规划及重大项目推进联动，依托企业的新能源项目落地，积极培育关联产业、生产装备、节能设备等制造企业。今年，常州经开区集中签约50余个重点项目，其中新能源及相关产业项目13个。

向绿而行，以绿色发展倒逼结构调整，一个充满自信、动能满满的常州经开区正加速崛起。

画说常州



用树叶“画”出新北环

12月13日，红梅街道北环社区与常州市天宁区知风草堂社会工作服务中心联合开展了“我心中的新北环”树叶画手工制作活动。90岁老党员张莲娣把自己制作的“清廉”作品赠送给了年轻党员孙哲元，希望年轻党员在新的一年里，始终保持着一颗为人民服务的初心，廉洁奉公，脚踏实地干好每一项工作。

邵华美 王海英 葛小林/文 通讯员供图

新能源汽车购置补贴申报29日截止

记者从常州交警支队获悉，常州市新能源汽车购置补贴申报将于12月29日下午17时截止，逾期不再受理。交警部门提醒市民抓紧申报。

据介绍，为进一步激活常州新能源汽车消费，自4月17日起，对在常州市购置(开票方为本地机动车销售法人企业)并在本地上市的新能源乘用车(不含二手车)，按机动车销售统一发票的购车价格(含税价)，分别给予一次性补贴。其中，符合补贴条件的，购车价格在20万元(含20万元)以下车型，补贴2000元/辆；购车价格在20万元—30万元(含30万元)以下车型，补贴5000元/辆；购车价格在

30万元以上车型，补贴8000元/辆。不过，新能源汽车购置补贴申报将于12月29日下午17时截止，逾期不再受理。还没有办理新能源汽车注册登记的市民朋友可选择城西车管便民服务站、城东车管便民服务站、常州车管所、武进车管所(汽车城服务中心)、金坛车管所和溧阳车管所等这些网点就近办理。需要申领购车补贴的市民朋友抓紧登录“我的常州”App，点击“常州市新能源汽车购置补贴申领平台”进行申请，审核结果将以短信形式告知。审核通过后，5个工作日内通过“常享付”电子钱包、社保卡等银行账户进行补贴兑付。

焦荆 葛小林

老小区打造“人人社区共同体”

社区微改造，加码“小幸福”。钟楼区南大街街道将原本公共空间中的“堵点痛点”变成居民生活的“幸福支点”，通过“微改造、精提升”的方式，坚持“人人参与、综合规划、因地制宜、自主管理”的原则，聚焦“一老一少”服务群体，实现社区居民生活获得感、幸福感、认同感不断提升。

红星新村是南大街街道辖区内的一个老小区，始建于上世纪90年代初，是个老龄化较突出的小区，目前老年人口超半数。随着城市发展步伐的不断加快，为满足居民的多元化需求，红星新村小区所在的西直街社区融合“西(夕)阳红”品牌特色，借助老旧小区改造和社区党群服务中心提升的东风，探索“人人社区共同体”建设，对红星新村小区实施了微改造项目，鼓励居民参与小区治理等形式形成共治共管、共建共享的长效管理模式，营造和谐互助、孝老爱亲的社区氛围。

因建设年代久远，小区基础设施相对陈旧，居民常常受到上堵下漏的困扰。红星新村21幢旁原本有个小型健身广场，但功能单一、缺少阳光，平日也鲜有居民来此健身锻炼。

结合老旧小区改造的契机，小区设计打造了“人人导览图”“人人共享衣架”“人人共享夕阳红”“人人时光邮局”“人人连心亭”等“人人社区”建设亮点。

自从安装“人人晾衣架”以来，



红星新村建设的“人人晾衣架” 街道供图

老邻居们边晾衣服被子边聊家常，如果遇到天气变化，还会有好心的邻居帮大家收被子，邻里之间的氛围更加好了。“人人时光邮局”则带大家感受西直街的时光变迁和社会的快速发展。

小区居民，“中国好人”吴志佳连续17年义务为居民修伞，将小小的楼道筑成温暖邻里的“便民点”，在他的带动下，小区互帮互助蔚然成风。在吴志佳等热心居民的建议下，社区将小区一处休闲亭命名为“连心亭”，寓意红星新村居民“星连心”。连心亭墙面布置榜样风采、互助平台、学习园地三

个板块，倡导人人互帮互助、互学互享、激发居民的主人翁意识，齐心协力共建美好家园。

如今的“连心亭”好不热闹，早上有志愿者为居民教授太极拳；吴志佳会定期来这里收坏伞、修坏伞；志愿者们定期在此提供志愿服务，给居民带来真正的便利。

“人人连心亭”不仅为居民提供了休憩、娱乐、学习、议事的场地，提供了互助服务平台，更进一步发挥了党员的先锋模范作用，搭起党群连心桥，形成互助共享的和谐社区氛围，真正提升居民生活的幸福感。

张敏

女子不慎落水，辅警下河救人

“有人落水了！快来救人呀！”“知道了，我们马上赶到！”近日，常州郑陆一女子不慎落水，郑陆派出所的辅警陈良纵身一跃，跳进河水中，将女子救了上来。

12月9日晚，天宁区郑陆镇影剧院附近，一名女子不慎跌进河中，郑陆派出所接到热心群众求助后，民警方向清和辅警陈良迅速出警，携带救援设备赶赴现场。

方向清先通过照明灯搜寻落

水者踪迹，发现落水女子已被河水没过整个身子，只有头部微露水面。时间就是生命，陈良没有丝毫犹豫，携带救援设备率先跳进冰冷的河水中，迅速朝女子游去。为女子套好救生圈后，他将右手架在女子胳膊下，左手用力划向岸边。

最终在岸边同事的帮助下，女子被成功救上岸并迅速送往医院。目前，落水女子生命体征平稳。

滕曼 葛小林

常州消防举办“差异化练兵”大比武

为进一步检验“差异化练兵”工作成效，提升消防行业职业技能，做好全国竞赛“后半篇”文章，近日，常州消防部门举行消防行业职业技能竞赛暨全市“差异化练兵”比武竞赛活动，200余名参赛队员，在竞赛中同台竞技，激烈角逐。

据悉，本次赛事共设置灭火救援员、装备维护员、信息通信员、消防设施操作员、消防指挥员等5个竞赛项目，以及攀登挂钩梯、负重上10楼、100米消防障碍、纵深灭火操、15米金属拉梯操、手台机

动泵维护及应用、双轮异向切割锯(机动)维护及应用、登高平台消防车故障排除及应用、无人机侦察投送、现场通信保障、态势标绘、火灾自动报警系统、消防电话和消防应急广播系统、防火分隔设施和防排烟系统、消防应急照明和疏散指示系统等15个竞赛模块。

比赛中，来自全市7个大队、16个消防救援站、32个政府专职队和30个社会单位共200余名参赛队员同台竞技，体现出强烈的团队精神和争先意识。

周祥 葛小林